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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

河西区2015——2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）

文科综合试卷  

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。考试结束后，将答题纸交回。

    祝各位考生考试顺利！

第Ⅰ卷（选择题  共44分）

注意事项：

www.ziyuanku.com1．每小题选出答案后，用2B铅笔将答案填写在答题纸第Ⅰ卷相应位置上。答在试卷上的无效。

2．本卷共11题，每题4分，共44分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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    农户不仅种植农作物(第一产业)，而且从事农产品加工(第二产业)与销售农产品及其加工产品(第三产业)，将三个产业相加（1＋2＋3）或相乘（1
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3），正好都等于6，故名“第六产业”。成都市蒲江县成佳镇有着“中国西部绿茶之乡”的美誉，通过发展“第六产业”，昔日单一茶叶种植园又成为茶叶新品种培育基地、高端茶叶产业园和乡村旅游的“观光景点”，经济效益显著提升。依据材料完成1～2题。
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1．成佳镇茶叶种植园的中心产业为
    A．茶叶加工　　   B．茶叶销售　　   C．茶园旅游　　   D．茶叶种植

2．成佳镇发展“第六产业”主要是为了

A．改善茶叶品质，拓展销售的渠道　   
B．延长茶园产业链，增加产品附加值

    C．增加就业岗位，推动城市化进程　  
    D．创造优美环境，促进旅游业的发展

读50°N纬线（图甲）和180°经线（图乙）部分区域某月海平面气压分布图（图2），完成3～4题。
来源：ziyuanku.com[image: image13.png]



3．图示季节B地
A．盛行东南季风                  B．可能遭受寒潮的侵袭
C．沙尘暴盛行                    D．农作物冻害严重 

4．A、C两地气压中心
A．都是逆时针水平气流          B．大气垂直运动方向不同
C．都出现在当地的冬季          D．形成的主要原因不同

    图3中实线表示黄土高原局部等高线（单位：m），虚线表示黄土底面（基岩表面）等高线（单位：m）,据此完成5～6题。
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5．关于图中地理现象的描述正确的是
    A．图示区域基岩表面中间高四周低 
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     B．图中四地甲地的黄土厚度可能最大 
C．图中乙地和丁地黄土层的厚度不可能相同
D．图示区域降暴雨后冲刷最严重的是丙地
6．某日在乙地能看到太阳从地平线上升起，下列叙述最有可能的是
    A．波斯湾去往新加坡的油轮顺水行驶
B．南极附近海面上漂浮着很多冰山
C．该地日影越来越长，昼开始变短
D．地中海沿岸的游人正在沙滩上进行日光浴
图4是某城市制造业就业密度的空间分布图，读图完成7～8题。
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7．从图示信息推断，甲处的制造业最可能是
A．劳动力指向型         B．技术指向型    C．市场指向型          D．动力指向型
8．乙处的制造业产生集聚现象，这样布局可能因为
[image: image5.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



A．这些制造业大多存在生产协作上的联系
B．乙处的交通通达度比市中心区域高

C．可以大幅度降低对当地环境的压力  
D．产业的集聚可以减少工资支出
图5为1980年～2000年我国某市人口密度等值线（图中数值为人口密度相对值，即该地人口密度与城市平均人口密度比值）分布示意图。读图回答9～10题。  
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9．有关该市人口分布变化特点的说法，正确的是
A．各区人口密度都在快速增加  
    B．人口密度向西、向南增长最快
    C．老城区人口密度最高，增长速度最快
D．人口密度峰值由单中心向多中心变化 
10．关于该城市发展的叙述，不正确的是
A．该城市总人口数量明显增加        
B．甲区土地利用以商业活动为主
C．乙区居民居住环境逐渐改善       
D．丙区域适宜发展高技术产业
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11．下图中，OA、OB、OC、OD为某时刻四地长度均为4米的直立物体影长及其朝向示意图，O为直立物体的原点，外圆半径为4米，内圆半径为2米。该日，四地正午太阳高度角最大的是
A．①           
B．②            

C．③            
D．④

河西区2015——2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）

文科综合试卷  （地理部分）

第Ⅱ卷（非选择题  共56分）
注意事项：                                                   

1． 用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案填写在答题纸第Ⅱ卷相应位置范围内，超出答题范围及答在试卷上的无效。

2． 本卷共3题，共56分。

12．（18分）阅读图文资料，完成下列要求。

材料：始建于1951年的八一钢铁企业是新疆唯一的大型现代化钢铁联合企业。2007年八一钢铁企业承接上海宝山钢铁集团的部分产能与资金重组，成立宝钢集团新疆八一钢铁有限公司（总部设在乌鲁木齐市），重组后的八一钢铁有限公司规模迅速扩大。但是随着近年来经济形势的变化，新疆的钢铁工业面临着产能过剩，甚至停产的境遇。图7示意新疆及周围区域的地理环境。
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（1）概括评价新疆的地理位置特点。（8分）
①海陆位置特点：                 ，不利影响：                               ；
②相对位置特点：                 ，有利影响：                               。
（2）据图分析塔里木盆地北部聚落多于南部的自然原因。（4分）

（3）针对当前困境，请你就新疆钢铁工业的出路提出三条合理建议。（6分）
13．（18分）2016年1月20日，国家主席习近平抵达埃及首都开罗，开始对埃及进行国事访问。读图8，结合资料回答问题。
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尼罗河自南向北注入地中海，是世界第一长河，有定期泛滥的特点。

（1）说出尼罗河定期泛滥的时间，并分析其形成原因。（4分）

埃及是世界四大文明古国之一，素有“世界名胜古迹博物馆”之称。古埃及给人类留下了宏伟的金字塔、神秘的狮身人面像和大量宏伟的古代神庙等历史文化遗迹。
（2）概括图中旅游景点的分布特征；简要说明埃及旅游资源的优势条件。（8分）

阿斯旺水坝位于尼罗河干流上，是一座大型综合利用水利枢纽工程。大坝工程除了具有灌溉、发电、防洪、航运、旅游、水产等多种效益之外，也造成了沿河流域可耕地的土质肥力持续下降等问题。
（3）请分析阿斯旺大坝的建设还可能带来哪些生态问题，答出三条。（6分）

中华资源库 ziyuanku.com
14．（20分）阅读材料，回答下列问题。
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    材料：2015年10月16日，中国与印度尼西亚签署了雅加达--万隆（雅万）高铁项目。图9为印度尼西亚爪哇岛地形分布及雅万高铁规划线路示意图和雅加达气候统计图。
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（1）简述雅加达降水特征，并简析成因。（8分）
（2）请举一例爪哇岛主要的自然灾害并简析其成因及其可能带来的次生灾害。（6分）

（3）简述“雅万高铁”项目实施对印度尼西亚产生的社会经济意义。（6分）
河西区2015—2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）
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文科综合试卷（地理部分）参考答案

第Ⅰ卷（选择题  共44分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	B
	B
	D
	B
	B
	A
	A
	D
	C
	C


第Ⅱ卷（非选择题  共56分）
12．（18分）
（1）位于我国西北内陆；不利于海上运输（不利于海上湿润空气的进入）（4分）
邻国众多；利于与西部国家政治、文化和经济交流（西联各国的交通要道）（4分）
（2）北部水源充足；（2分）绿洲面积大，农业基础好。（2分）

（3）发挥宝钢集团技术优势，提高质量、研发适合市场需求的新产品，提升竞争力；加强基础设施建设，便利交通；将部分产能向邻国迁移，开拓国际市场（积极开拓国内市场）；产业转型，推进高新技术及第三产业的发展。（3点6分）
13．（18分）

（1）5～8月（北半球夏季）（2分）尼罗河的径流量主要来自上游的热带草原气候区，5～8月受赤道低气压带控制，降水量大，河流流量大。（2分）

（2）沿尼罗河分布（2分）  埃及旅游资源历史悠久、特色突出；历史文化、美学、科学价值高，观赏价值高；资源丰富，地域组合状况好。（3点6分）

（3）沿河两岸土壤盐碱化；库区及下游河水水质恶化；尼罗河河口处海岸线内退（河流下游的河床遭受严重侵蚀）；河口处鱼类资源减少（生物多样性减少）。（3点6分）

14．（20分）

（1）特征：年降水量丰富；（2分）降水季节变化较大（降水集中在11～次年5月或7～10月降水较少）。（2分）
原因：（纬度低，）受赤道低气压带控制时间长（对流运动强，降水量大）；（2分）

11月～次年5月受赤道低压带和西北季风控制，且位于西北季风的迎风坡，降水丰富（或7～10月气压带和风带北移，该地位于东南信风的背风坡，降水较少）。（2分）
（2）答案一：暴雨洪涝；（2分）受赤道低气压带控制，降水量大；沿海平原地势低平；（2分）可能诱发滑坡和泥石流等灾害（2分）

答案二：地震（火山喷发）；（2分）位于（亚欧、印度洋及太平洋三大）板块交界处；（2分）可诱发海啸（滑坡等地质灾害）（2分）

（3）增加就业机会；改善当地交通条件（缓解雅加达至万隆的交通压力）；促进沿线社会经济发展；提高印尼铁路建设的技术水平。（3点6分）                
河西区2015—2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）

文科综合试卷（政治部分）
本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分。

第Ⅰ卷（选择题 共44分）

注意事项

1．每题选出答案后，用2B铅笔将答案填涂在答题纸的第1～11的相应位置上。
    2．本卷共11题，每题4分，共计44分。在每题列出的4个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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1.上图是2015年9至12月，人民币兑美元(人民币元/1美元)的汇率变化图。如果上述汇率变化继续维持这一趋势，不考虑其他因素，下面说法正确的是
  A. 我国现有的巨额美元外汇储备将会缩水
B. 我国商品在美国市场上的竞争力将会削弱

C. 去美国留学，随用随将人民币兑换成美元划算
D. 打算赴美旅游的中国人，提前出行能节省费用                 
2．“机器换人”就是用自动化、数字化、网络化、智能化等先进设备代替人工，减少操作人员，提升装备水平。我国“机器换人”的实施将
A. 发挥机器人的巨大作用，创造出更多的价值
B. 实现标准化生产，缓解人口红利逐渐消失的影响
C. 降低用工成本，根除招工难、用工贵等问题
D. 有利于早日实现人民生活总体小康的宏伟目标  

3．工业1.0是指18世纪60年代至19世纪中期的机械制造时代，工业2.0是指20世纪初的电气化与自动化时代，工业3.0是指20世纪70年代开始的电子信息化时代，工业4.0是指虚拟网络世界支持工业领域技术研发与创新的时代。为适应全球新一轮科技革命和产业变革，我国应
①重视科技在生产力中最具决定性的力量，鼓励科技创新 
②转变经济发展方式，推进经济结构战略性调整 
③实施创新驱动发展战略，大力发展战略性新兴产业  
④全面促进资源节约和环境保护，增强可持续发展能力    
A. ①③               B. ②③               C. ①④             D.②④

4. 近日，国务院七部门联合印发了《“十三五”时期贫困地区公共文化服务体系建设规划纲要》，提出到2020年，贫困地区基本公共文化服务主要指标接近全国平均水平，扭转发展差距扩大趋势，切实保障特殊群众基本文化权益。这充分证明
A．共享发展成果是公民参与管理国家和社会的基础  
B．人民民主专政的最大特点是人民民主的真实性 
C．国家尊重和保障人权，更好地满足人民的文化需求
D．国家对公民权利的尊重，社会主义民主具有全民性
5．和平发展是海峡两岸人民的共同企盼。国家主席习近平于2015年11月7日下午同台湾方面领导人马英九在新加坡会面，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，是两岸关系发展史上具有里程碑意义的历史时刻。此次历史性会面体现了双方
①搁置争议、相互尊重的务实精神              

②共同肩负实现民族复兴的历史使命  
③相互信任这一两岸关系的政治基础            

④坚持了和平共处五项原则
A. ①②                 B.①③                C. ②④             D. ③④
6．在谈及健全权力运行的制约和监督体系这一话题时，有专家形象地比喻：既要“把权力关进笼子”，也要“把权利放出笼子”。这一比喻概括地说，就是要坚持
A．依法治国和以德治国相结合                  

B．对敌专政和人民民主的统一
C．社会主义法制和民主的统一                  

D．公民权利和义务的统一
7. 如何让超级电容器兼具高功率、高能量，长期以来困扰着科学家。中科院上海硅酸盐所联合国内外高校展开持续攻关。通过查阅资料、反复试验、修改设计，于2015年12月成功研制出石墨烯超强电池。该产品在快速充放方面优于锂电池，可广泛应用于现有混合电动汽车、大功率输出设备的更新换代。材料表明
①实践的需要是推进研制出石墨烯超强电池的根本动力
②认识的发展是一个不断继承和超越已有认识的过程
③真理是客观与主观、实践与理论的具体的历史的统一
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④正确的认识只有为实践服务，才具有真正的指导意义
A．①②③                B．①②④    

C．②③                  D．③④ 
三角形内角和的求证方式很多，其中一种是通过顶点做

平行辅助线，根据平行线内错角相等原理求证出三角形内角

和为180度。该求证过程实际上就是
A.规律自我显现的过程               B.用意识直觉到规律的过程             

C.在意识指导下改造世界的过程       D.发挥意识主动创造性的过程
9．某中学不惟分数论英雄，努力发现每个学生身上的闪光点，在鼓励学生勤奋学习的同时，设置道德之星、体育之星、科技创新之星、艺术之星等奖项，有针对性的评价学生，从而营造了“人人有才、个个成才”的校园文化氛围。该校的评价实践表明
①实践是事物发展的动力，科学评价是学生成长进步的根据
②矛盾特殊性原理是学校因材施教、培养人才的重要哲学依据
③从学生具体变化的实际出发，有助于科学评价和塑造各类人才
④矛盾特殊性寓于普遍性之中，应兼顾学生个性发展和成绩提升
A.①③             B.①④           C.②③             D.②④
10．2016年春节期间，延续上千年的燃放烟花爆竹习俗因为一场影响范围甚广的雾霾再次成为热议的话题。不少人认为，春节就图个吉利和快乐，少放点烟花爆竹并不影响辞旧迎新，反而可以让人们过个更清新的春节。持这种态度的理由是
A．通过适度改革，让传统文化的具体内涵保持稳定不变
         
B．通过文化创新，真正实现发展先进文化的根本目的
C．传承中华文明，使之成为支撑中华民族生存发展的精神支柱


     
D．让传统文化适应社会生活变迁，更好地发挥积极作用
11.“学如弓弩，才如箭镞。识以领之，方能中鹄（鹄（gǔ）：箭靶的中心）。”意思是一个人的学问好比弓弩，才干好比箭头，只有在正确思想的指导下，才能射中靶子。习近平总书记曾引用这一诗句激励当代广大青年

①学习优秀文化，塑造精彩人生      
②参加健康有益活动，锻炼才干
③在学习和实践中树立起正确的核心文化素养     

④把思想道德建设作为精神文明建设的根本任务
A. ①②③              B. ①②④            C. ①③④         D. ①②③④
河西区2015—2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）

文科综合试卷（政治部分）
第Ⅱ卷（非选择题 共56分）

注意事项
1、 用蓝或黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸范围内。

2、 本卷共3题，共56分。

12. （28分）材料一：投资、消费、出口是拉动经济增长的“三驾马车”，从经济学角度看属于“需求侧”的三大需求。与之对应的是“供给侧”，包括劳动力、土地、资本、创新四大要素的供给和有效利用。长期以来，我国将出口、投资、消费作为经济发展的根本动力，反复在增加出口和扩大内需上做文章。随着商品流通的加速和人们收入水平的提高，个性化、多样化的消费渐成主流，消费者对商品品质的关注已成为新常态，而我国中低端产品供给严重过剩，高端产品供给不足，内需外流问题越来越突出。为了解决供需关系的结构性失衡问题，习近平总书记强调，在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革。
材料二：权威人士用“供给侧+结构性+改革”这样一个公式来解读供给侧结构性改革的内涵，即从提高供给质量出发，用改革的办法推进结构调整，矫正要素配置扭曲，扩大有效供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率，更好满足广大人民群众的需要，促进经济社会持续健康发展。并提醒大家走出两个误区：一是认为推进供给侧结构性改革就是实行需求紧缩。二是认为推进供给侧结构性改革是搞新的“计划经济”。
（1）结合材料一，运用社会再生产各环节相互影响的知识，谈谈中央提出上述改革政策的合理性。（12分）
（2）根据材料一，运用矛盾分析方法，分析中央政策转变所遵循的哲学依据。（6分）
（3）阅读材料二回答，凯恩斯和新自由主义在解决经济发展问题上存在哪些相互对立的观点。我们应如何吸收和借鉴其中合理的成分，通过供给侧改革促进我国经济的持续健康发展？（10分）
Ziyuanku.com
13．（12分）“十三五”时期是全面建成小康社会最后冲刺的五年，也是全面深化改革要取得决定性成果的五年。2015年11月17日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开“十三五”《规划纲要》编制工作会议并作重要讲话。李克强指出：要开门编规划，用好互联网、大数据等技术平台，广泛听取各方意见。要应群众所盼、解群众所忧，多出群众能直接受益的干货实招，真正做到聚众智编规划、汇众力建小康。使“十三五”规划成为推动科学发展、催人奋进的行动纲领。
运用《政治生活》知识，说明政府开门编规划的意义。 

14. （16分） 在上世纪60年代末，常用治疗疟疾的药物奎宁已经失效，但疟疾患者却在持续增加。屠呦呦团队与中国其他机构合作，将目光转向了传统中草药学，发现了植物青蒿中的提取物有疗效。历经380多次实验，青蒿提取物对疟疾的抑制率只有12％—40％。后来，他们从西晋葛洪“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁”中得到启发，利用沸点较低的乙醚制取青蒿提取物，经过191次试验，终于成功分离出抗疟有效成分达到100%的青蒿素。如今依托人工化学合成技术，青蒿素已实现批量生产，上亿人因此而获救。
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结合材料，回答下列问题：
（1）从屠呦呦团队研制青蒿素的过程中,你领悟到哪些关于意识能动作用的道理。（8分）
中华资源库
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（2）请你从文化生活角度，谈谈你打算如何向屠呦呦团队学习，为促进我国文化的创新和发展做出贡献。（8分）
河西区2015—2016学年度第二学期高三年级总复习质量调查（一）

文科综合试卷（政治部分）参考答案
一、答案唯一的四重选择题（每小题4分，共44分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D 
	B 
	B
	C 
	A
	C 
	B
	D
	C 
	D 
	A


二、非选择题（共56分）

12. （1）①消费是生产的最终目的和动力，消费对生产具有反作用，消费拉动经济增长，对生产的调整和升级起着导向作用。因此还应该适度扩大总需求。（4分）②分配和交换是连接生产和消费的桥梁和纽带。收入是消费的前提，随着经济发展收入提高，人们的消费需求不断升级。商品是使用价值与价值的统一体，商品交换中，消费者不仅关注价格更关注商品的质量和用途。中央政策是适应新常态的必然选择。（4分）③生产决定消费，生产决定消费的对象、方式、质量水平。我国中低端产品过剩，高端产品供给不足，不能有效满足消费需求。中央政策是从根本上解决我国供需矛盾，优化经济结构，适应经济全球化综合国力竞争新形势的主动选择。（每小点4分，其中理论2分，实际2分，共12分）
（2)①矛盾具有普遍性，我们要承认矛盾，分析矛盾，解决矛盾。正视我国的新问题，必须采取上述积极应对措施。②同一事物在不同发展阶段有不同矛盾，要坚持具体问题具体分析。（矛盾具有特殊性，矛盾双方在一定条件下相互转化。）过去一直在增加出口和扩大内需上做文章。如今，条件变化了，在适度扩大总需求的同时更加强调供给侧结构性改革。③坚持两点论与重点论的统一，既要看到两点，也要看到重点。如今必须在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革。（每小点2分，共6分，注意理论联系实际）
（3)观点：①凯恩斯主张通过政府干预能促进经济发展，如：扩大财政支出增加投资、刺激消费、扩大需求，促经经济发展。（1分）②新自由主义则反对政府对经济的过分干预，主张通过政府作用最小化，市场自由化发展经济。（1分）措施：①充分发挥市场的决定性作用，合理配置人财物等资源，使企业以市场为导向进行生产经营，提供有效供给；尊重价值规律参与市场竞争，改进技术和管理，提高资源利用效率，淘汰落后产能。②发挥政府作用，建立有效的宏观调控体系，落实质量标准，引导供给符合需求,更好地刺激消费；转变政府职能，深化财税体制改革，引导和服务企业，优化经济结构，促进经济持续健康发展。（每小点4分，共8分）
13． ①有助于决策反映民意，汇集民智，体现民主性和增强科学性。使国家政策的制定和执行符合人民的利益和愿望，促进公民对决策的理解，保证国家机关的决策顺利实施。②政府开门编规划有利于贯彻从群众中来到群众中去的工作方法，树立求真务实的工作作风，做到对人民负责。建设务实高效、廉洁勤政的责任政府和忧民所忧、乐民所乐的服务政府。③有利于提高公民参与公共事务的热情，密切党和政府与群众的血肉联系，维护社会安定和谐，促进社会主义民主政治和政治文明的发展。（每小点4分，共12分。其它角度回答言之成理酌情给分。）
14.（1）①意识活动具有目的性、计划性、自觉选择性和主动创造性。面对疾患者持续增加。将目光锁定对中草药的研究，潜心研制成功体现了这一点。（4分）②意识对人的生理活动具有调节和控制作用。历经多次失败，从不气馁继续研究，靠的是高昂的精神促人奋进。（2分）正确意识对改造客观世界具有指导作用。古典书籍和现代科技的借鉴，发挥了正确的意识指导实践促进客观事物发展的作用。（2分）
（2）①加强自身思想道德和科学文化修养，树立正确的世界观、人生观、价值观。做有理想、有道德、有文化、有纪律的公民。②树立文化自觉和文化自信，传承和弘扬中华先进文化。③博采众长，借鉴其他文明成果，为我所用。④脚踏实地，立足于社会实践，不断在服务社会中发展创新文化。(自觉践行社会主义核心价值观，真正把个人价值层面的爱岗敬业精神落到实处。)（每小点2分，共8分）
天津市河西区2015—2016学年度第二学期

高三年级总复习质量调查（一）

文科综合 历史部分
本试题分第Ι卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分100分。

Ziyuanku.com第Ι卷(选择题  共44分)

注意事项：

1.每题选出答案后，用2B铅笔将答案填写在答题纸第Ι卷的表格中1—11题的位置。

2.本卷共11小题，每题4分，共计44分。在每题列出的4个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．樊树志在《国史十六讲》中说：“政治与血缘的结合，看似牢不可破，其实不然。既

然周天子授土授民给诸侯叫做‘建国’，诸侯授土授民给卿大夫叫做‘立家’，因此

对于士、庶民而言，就有‘国’与‘家’的对立，他们把自己的宗族称为‘家’，只知效忠于‘家’，而不知效忠于‘国’。”材料表明
A．分封制隐含着国家分裂割据的因素     

B．宗法制与分封制是互为表里的关系
C．宗法制是古代中国政治制度的核心     

D．分封制在历史上的作用是弊大于利
2．乾隆五年，大臣胡定上奏曰：“近日富商巨贾，挟其重资，多买田地，或数十顷，或数百顷。农夫为之赁耕，每岁所入盈千万石”。上述现象对清代工商业的影响是
   A．造成农民贫困市场狭小    

B．促使工商业向乡村渗透
   C．导致了工商业资金的流失    

D．扩大了手工业生产规模
3．“‘光荣革命’是英国历史的转折点，从表面上看似乎一切没有变，只是换了国王，新

国王还具有继承王位的最直接条件。但实质上新国王是议会创造出来的，没有议会就

没有国王的王位。”材料旨在说明，“光荣革命”后
A．英国议会制度真正确立             
B．议会可以随意废立新国王
C．议会取得对国王的监督控制权       
D．国王权力的来源发生了根本性变更
4．15 世纪，在葡萄牙国王若昂一世的支持和鼓励下，亨利王子创办了专门的水手航海

学校，从1418 年开始步步推进沿西非海岸的探险活动。1487 年迪亚士绕过非洲好

望角，10 年后达·伽马继续向东航行抵达印度。葡萄牙的航海活动
①是国家支持的航海殖民活动         ②为葡萄牙带来巨大的商业利润
③推动了葡萄牙工业的迅速发展       ④体现了人类不畏艰难的探险精神
A．①②③         B．①③④        C．①②④        D．①②③④

5．辛亥革命前，没有辫子会被耻笑为里通外国的汉奸；辛亥革命后，留辫子会被人耻笑

为封建余孽，耻笑为“猪尾巴”。下列说法最准确的是
A．政治变革推动民众习俗变化        B．辫子问题是革命的重要标志
   C．封建陋习开始丧失社会土壤        D．民主共和观念日渐深入人心
6．“共产党和苏维埃政府再一次向全体同胞呼吁：无论各党派在过去和现在有任何政见

和利害的不同，无论各界同胞间有任何意见上和利益上的差异，无论各军队间过去和

现在有任何敌对行动，大家都应当有‘兄弟阋于墙外御其侮’的真诚觉悟。”这一呼

吁表明
   A．国共内战大体停止
B．国内阶级矛盾已经基本得到的解决
   C．“九.一八”事变爆发后，中共立即发表宣言
D．中日民族矛盾逐步上升为最主要矛盾
7. 李鸿章在对《开平煤矿招商章程》所作的批示中指出：“摒除官场陋习，悉照买卖常

规，最为扼要。”这主要反映了洋务派
   A．意识到政治变革的必要性  
B．重视经营管理的市场运作
   C．摒除官商合办的经营模式   
D．重视民间资本的大量引人
8．辛亥革命之后的10年间是中国社会剧烈变化的时期，社会上出现各种思想观点。表

中空白处的主张应是
	序号
	主张

	1
	民主共和

	2
	提倡国货

	3
	

	4
	外争主权，内除国贼


A．驱除鞑虏，恢复中华   　   　    B．兼容并包，思想自由

C．联俄联共，扶助农工              D．打倒列强，除军阀
9. 据《剑桥中华人民共和国史》，“1950年1月2日，一名塔斯社记者问毛泽东将在苏

   联逗留多久，毛泽东回答道，‘我逗留苏联时间的长短，部分地决定于解决有关中华

   人民共和国利益的各项问题所需的时间’”。毛泽东访问苏联所要解决的关键问题是

A．实现中苏建交                 B． 同苏联结盟以打破美国的封锁
C．共同抗美援朝                 D． 学习苏联模式以建设社会主义

10．从图一、图二到图三，反映了建国以来          
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．社会主义公有化程度提高           B．农村生产关系出现了重大调整
C．农民的生产积极性不断地提高       D．生产资料所有制经历了多次变革
11．1933年，美国国会通过法案规定：各行业制定本行业的公平经营规章，确定各企业
的生产规模、价格水平、市场分配，以防止出现盲目竞争引起的生产过剩。与该规定

属于同一法案的是　　
A．规定最低工资标准                 B．提供农副产品补贴 

C．建立失业保险制度                 D．制定养老保险制度
          文科综合试卷（历史部分）

 第Ⅱ卷(非选择题  共56分)
注意事项：

1．用蓝或黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题纸第Ⅱ卷的答题范围内。

2．本卷共3道题，12题20分，13题23分，14题13分，共56分。

12.（20分）我们往往关心的是法治思想在不同时期的表现，但是却忽视了法律的本质。阅读材料，回答问题。

材料一  亚里士多德论述了法治的好处：第一，法律具有客观性和公正性。第二，法律是由许多人制定的，……第三，法律具有明确性。第四，实行法治符合历史发展和国情。总之，他认为法治优于人治，可以防止政体的蜕变，防止专横与特权。
                                         ——倪健民 公丕祥《西方法律思想历程》
来源：ziyuanku.com材料二 “法者，编著之图籍，设之于官府而布之于百姓。”“治民无常，唯以法治……
明主之所制其臣者，二柄而已矣。二柄者，刑德也。何谓刑德？曰：杀戮之谓刑，庆赏之谓德。……故法者，王之本也。”                        

——《韩非子》

（1）依据材料一、二，说明亚里士多德和韩非子对于制定法律的目的的认识有何不同？（4分）（不得完全摘抄原文）
 材料三  《十二铜表法》大部分都是习惯法，主要内容涉及私法，以民事法律规范

居多。……一般来说，民法可以等同于私法。在世界古代各地区的法律体系中，唯有罗马法能够明确的区分公法和私法。私法调整的个人之间的关系，……公法是限制、规定公权力……国家公权力在司法领域仅仅发挥保障私权的功能即可。
                                ——任世江《高中历史课程必修课程专题解析》
（2）根据材料三，说明罗马法与世界古代各地区的法律体系相比所具有的主要特点。（2分）
材料四  孟德斯鸠把法视为事物内在规律的体现，完全抛开了神权和特权。他明确提出“一切存在都有它们的法”，上帝有上帝的法，物质世界有物质世界的法，人类也有自己的法，立法的基础就是人的理性。既然人类的法是人的理性的体现，那它的本质就应该是维护人的权利。
——刘宗绪《世界近代史》
（3）根据材料四，概括评价孟德斯鸠法治思想的进步性与局限性。（8分）（不得完全摘抄原文）
材料五  第544条：“所有权是无限地利用并支配物品的权利，但利用以不受法律禁止为限。”
第545条：“除非供公用并有公正的赔偿，不得强迫任何人放弃自己的财产。”
                                                   ——法国《拿破仑法典》
（4）材料五体现了哪一法律原则？结合所学阐述《拿破仑法典》颁布的意义。（6分）

13．（23分）各国工业化的道路不同。阅读材料，回答问题。
材料一  工业革命是资本主义发展史上的重要转折。它是由技术革命引起的资本主义工业化的起点，是从工场手工业生产向以工厂制为基础的大机器工业生产的重大飞跃。它改变了整个社会的经济结构，开始摆脱长期以来的传统农业社会，代之以工业化、技术化和城市化的近代工业社会。英国是工业革命发生最早的国家，也是工业革命及其后果表现最典型的国家。

                                                 ——刘宗绪《世界近代史》

   （1）依据材料一，说明工业革命中生产方式的变化。结合所学知识，概括英国工业革命的前提和条件。（5分）

材料二  中国近代工业发展情况统计表 
	年代 
	商办 
	官办和官商合办 
	外商企业 

	
	设厂数 
	资本(千元) 
	设厂数 
	资本(千元) 
	设厂数 
	资本(千元) 

	1872～ 1894年 
	53 
	4697 
	19 
	16196 
	103 
	28000 

	1895～ 

1913年 
	463 
	90801 
	86 
	28469 
	136 
	103153 


(注：商办企业注册资金1万元，外商企业注册资金10万元，10万元以下未做统计)
（2）根据材料二，说明1895～1913年哪一类企业的发展居于中国近代工业发展的主导地位？结合所学知识说明其居于主导的原因。 (4分) 
材料三 苏联工业化创造了一种不同于资本主义工业化的模式，其特点是：通过国
家职能部门制定计划，以增强国防实力为目标，优先发展重工业，建立以国营企业和集体化农业为主导的国民经济，……这种类型的工业化伴随着高度的独立自主，带有强制性，……以牺牲农业的利益来达到优先发展重工业的粗放型经济的发展。

——钱乘旦等著《世界现化化进程》
    （3）结合所学知识，说明斯大林模式建立的背景；并概括材料三中苏联工业化的特

点。（7分） 
材料四  从1953年开始全国围绕苏联援建的156项工程开展全面的工业化建设。156项工程全部是重工业，尤其是国防工业。……“一五”期间建立的工矿企业达到了1万个以上，……这些新兴项目的先后投产，使中国原有工业结构巨变，也使原有工业布局明显变化，一定程度改变了旧中国偏重沿海、沿江地区、内地稀少的现状。

                             ——陈争平  兰日旭《中国近现代经济史教程》

（4）依据材料四，概括新中国“一五计划”的特点，并结合所学知识说明“一五计划”的积极意义。（5分）

材料五  2002年，中共十六大提出到2020年我国要基本实现工业化这一任务。……我国在较短时间内建成了初具规模、门类齐全的工业体系，却是以资源的极度浪费、城乡差距进一步拉大等为代价的，它只完成了初步工业化的任务，在新的时期，传统的工业化道路很难培养出竞争优势，所以，十六大报告提出必须“坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化。” 

——陈争平  兰日旭《中国近现代经济史教程》

（5）依据材料五，指出传统工业化道路存在的问题。（2分）

14．（13分）20世纪的战争与和平

    材料一  按照《凡尔赛和约》的规定，德国解除了武装并向协约国集团赔偿巨额战

债，军国主义、民族主义情绪激增，纳粹党适时提出了修改《凡尔赛和约》的主张。美国的退出使凡尔赛体系受到严重冲击，维护战后秩序的主要责任落在了英法肩上，两国由于战争消耗实力受到极大削弱，在维护体系稳定方面心有余而力不足。 

                           ——摘编自宋晨《凡尔赛体系的缺失与纳粹德国的崛起》
材料二  德国受经济危机的冲击尤其严重，面对经济萧条、社会动荡的形势，政府

显得软弱无能。
    ——摘编自尼尔·弗格森《世界战争一一二十世纪的冲突和西方的衰落》
（1）根据材料一、二，分析德国法西斯发动二战的原因。（6分）
    材料三  二战结束后，纳粹战犯在纽伦堡审判中受到了战争罪、反人道罪等罪行的

判决。……从战后到2002年，德国的战后赔偿金额达到1040亿美元，…… 1985年，

魏茨泽克总统把5月8日对于德国的纪念意义从“战败日”改为“胜利日”，“感谢盟军

把我们从纳粹统治下解放出来”。1994年，德国总统赫尔佐克在勃兰特“惊世一跪”的

20年后，对波兰再次道歉。……世界犹太人大会主席辛格说：“学校普遍进行纳粹大屠

杀教育，正视历史，已经成为德国民族意识的一个组成部分。”
                                                          ——摘编自《人民网》
（2）根据材料三和所学知识，概括二战后对战败国德国的处置与一战后相比较发生了怎样的变化？二战后德国对战争的反思体现在哪些方面？（7分）
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文科综合 历史部分 参考答案
第Ι卷(选择题  共44分)
本卷共11小题，每题4分，共计44分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	C
	D
	C
	A
	D
	B
	B
	B
	B
	A


第Ⅱ卷(非选择题  共56分)
本卷共3道题，12题20分，13题23分，14题13分，共56分。

12. （1）亚里士多德认为法律可以抑制统治阶级的专制特权，是为了维护奴隶制民主制度的；（2分）韩非子认为法律是维护封建君主专制统治的工具。（2分）
（2）特点：唯一能够区分公法与私法的法律体系；公法在司法领域只发挥保障私权的功能。（2分）
（3）进步性：孟德斯鸠强调法律是以人的理性为基础的；（2分）实质是用法律为武器反抗封建特权和罗马天主教会的神权，维护资产阶级的基本权利；（4分）局限性：其人权思想并非普遍的人权，掩盖了其阶级属性。（或者孟德斯鸠认为法律是事物的客观规律，夸大了法律的作用，是不准确的。）（2分）

（4）原则：所有权原则（保护私有财产或私有财产神圣不可侵犯）。（2分）意义：确立了财产所有权等基本原则，以法律的形式巩固了法国大革命的成果；成为资本主义世界的立法规范，对世界产生了积极影响。（4分）
13.（1）生产方式变化：从手工工场到工厂。（2分）前提：英国较早确立资本主义君主立宪制度。条件：殖民扩张、奴隶贸易和圈地运动促进资本原始积累，提供了海外市场和劳动力；手工工场的专业分工，使机器发明成为可能,技术条件是根本性的因素。（3分，答出三点即可）

（2）外商企业一直居于主导地位。(2分)原因：外商企业随着《马关条约》允许外资在华投资设厂成为主导。（或是外国加紧资本输出）（2分）
（3）背景：苏联是一战后唯一的社会主义国家，面临西方资本主义国家的封锁和包围中，孤立无援；苏联的工业实力落后，缺乏工业化的资金、技术和市场。（4分）特点：优先发展重工业；实行高度集中的计划经济体制；苏联工业化模式过度牺牲农业和农民利益，导致人民生活水平提高缓慢；具有高度的独立自主性。（3分，答出三点即可）

（4）特点：接受苏联援助；优先发展重工业，尤其是国防工业，改变中国原有的工业结构；一定程度上改变了原有的工业布局。（3分，答出三点即可）意义：初步改变了我国工业落后的局面，为社会主义工业化奠定初步的基础。（2分）

（5）问题：资源极度浪费、城乡差距进一步拉大。（2分）

14.（1）原因：《凡尔赛条约》对德国的掠夺性惩罚，激发了德国人民的民族复仇情绪；美国没有加入凡尔赛体系，英法无力维护凡尔赛体系；德国政府软弱无能，经济危机加剧了政治危机。（6分）

（2）由一战后的惩罚整个德意志民族到惩处法西斯纳粹战犯。（4分）经济上进行巨额赔；政治上真诚道歉，实现和解；在教育方面正视历史。（3分）

图1  浦江县茶叶产业“种植——生产——观光旅游”示意图
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图一河北酒务楼的农民在报名入社  图二河南嵖岈山人民公社成立    图三 小岗村社员订的第一份合同书
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